科目一：
设计史
一、考试目标与要求
《设计史》科目旨在考核学生掌握各个历史时期的设计运动、设计思潮、著名设计师及其经典设计作品，使学生了解现代设计与文化、经济、社会和生活的密切关系，从而对现代设计的本质、范围、手段、发展、意义等有更深入的认识，为以后从事设计实践打下良好的理论基础。
参照教材《现代艺术设计简史》（第2版）（彭亚主编，上海交通大学出版社，2015年），确定该科目专升本招生考试的考核目标与要求。
二、考试范围与要求
设计史是研究中外艺术设计发展的历史过程及各历史时期经典作品的特征，总结设计的发展规律，认识新艺术运动的背景、美国、英国的装饰艺术运动、包豪斯设计、欧洲的现代主义设计运动等内容。
通过测试考察学生的设计理论研究基础，包括对设计历史和设计研究领域的熟知、对设计趋势的把握，以及综合应用理论知识在相关方向展开研究的能力。主要考察以西方为代表的世界现代设计史，重点考察设计风格和流派思想、代表人物，设计史发展的内外动因，设计学科演变的内容和形式，设计的原理与方法，当代设计及未来趋势等。
（一）现代艺术设计的萌芽和工艺美术运动
本模块主要介绍工业革命初期艺术设计的发展状况，工艺美术运动产生的背景和英国工艺美术运动等相关内容。

考核的知识点：了解工业革命初期艺术设计发展的状况，工艺美术运动产生的背景，英国工艺美术运动的发展以及对世界现代设计所产生的影响。

（二）欧美新艺术运动
本模块主要介绍“新艺术”运动产生对背景，法国“新艺术”运动，“新艺术”运动在比利时，德国的“青年风格”和奥地利的“分离派”，“新艺术”运动在欧美其他国家和“新艺术”运动在平面设计中的发展等相关理论知识。
考核的知识点：了解欧美新艺术运动产生的背景、目的、设计思潮和风格特征。重点掌握法国、比利时、德国等欧美国家在此次运动中的风格体现，以及主要代表人物及作品等。
（三）装饰艺术运动
本模块主要讲述装饰艺术运动产生的背景、概况和特点，法国装饰艺术运动的发展，美国的装饰艺术运动和英国的装饰艺术运动。
考核的知识点：了解装饰艺术运动产生的原因、设计思潮和风格特征，以及英、法、美等国家在此次运动中的风格体现及其主要代表人物和作品等。

现代主义艺术设计的发展
本模块主要讲述现代主义艺术设计的背景，现代主义的先驱和思想基础，德国工业同盟、荷兰风格派和俄国构成主义设计运动等内容。
考核的知识点：熟悉世界现代设计史的发展脉络和发展过程中的重要潮流及其特点,了解一些著名设计国家和地区如北欧、德国、美国等国家的设计特点和设计风格,了解现代世界设计史中一些著名设计师和他们的代表作品,能够辨别出重要设计思潮中的设计作品,并能够说明其特点和风格,掌握装饰艺术运动和现代主义艺术设计的关联和区别。

（五）西方现代艺术设计的高峰——包豪斯
本模块主要讲述包豪斯的建立历程及其宗旨，包豪斯的三个发展时期和包豪斯的历史贡献等内容。
考核的知识点：了解包豪斯的教学特点、建校背景、建校宗旨、发展历程以及社会意义和包豪斯的历史作用及影响。
（六）美国的现代主义艺术设计
本模块主要讲述美国工业设计的兴起，“流线型”设计和“有计划的废止制度”，美国工业设计的职业化，国际主义艺术设计风格的形成于发展，人体工程学的发展和西方当代设计的发展趋势等内容。
考核的知识点：了解美国工业设计兴起的缘由以及美国工业设计职业化的特征，认识国际主义艺术设计风格的形成与发展，以及“流线型”设计和“有计划的废止制度”的特点，进一步提升对人体工程学和西方当代设计发展趋势的认识。
（七）世界现代艺术设计的蓬勃发展
本模块主要讲述质朴的斯堪的纳维亚国家的现代设计，理性的德国现代设计，简洁的荷兰现代设计，英国和法国的现代设计，精美的意大利现代设计，西班牙的现代设计，精工的瑞士现代设计，融合传统与现代的日本设计和美国的现代设计等内容。
考核的知识点：了解斯堪的纳维亚国家设计的功能与理性、时代与传统相结合的质朴的风格，德国现代设计的理性主义风格，荷兰理性且细致的现代设计特点，英法现代设计的特点，意大利现代设计的迅速恢复与其所取得的艺术设计的成就，西班牙和瑞士现代设计的风格，日本在现代设计中现代与传统的融合以及美国的现代设计对世界现代设计的影响。
（八）后现代主义艺术设计
本模块主要讲述后现代主义艺术设计及其缘起，后现代主义的建筑设计，后现代主义的产品设计，后现代主义的平面设计，后现代主义的服装设计和多元化的设计风格等内容。
考核的知识点：了解后现代主义艺术设计的缘起以及后现代主义建筑设计、产品设计、平面设计、服装设计的特征，以及对多元化设计风格的认识。
中国现代艺术设计发展概论
本模块主要讲述19世纪以前中西设计的相互影响，20世纪早期和中期中国的艺术设计，20世纪80年代以后中国的艺术设计，香港和台湾的艺术设计以及面向未来的中国现代艺术设计等内容。
考核的知识点：了解中国现代艺术设计发展历程及与西方现代艺术设计的关系，理清发展脉络，与国外艺术设计发展相对照，掌握不同时期、不同设计门类的艺术设计特色及发展特征。了解各个时期的代表设计及代表作品，丰富知识储备，提高艺术修养。
补充说明 
1.考试形式：笔试，闭卷
2.试卷总分：150分
3.试题类型：一般包括填空题、选择题、判断题、名词解释、简答题、论述题等。

科目二：
专业实践综合
一、考试目标与要求
《专业实践综合》课程考试是测试考生掌握视觉传达设计基础知识、审美素养和设计表达的能力，以使学生能够跟上本专业对设计师的基础能力的要求，满足视觉传达设计学习能力进一步提高的基础要求，并为后续设计课程学习及项目运用奠定一定的设计能力。本科目考试不设参考书目。
考试内容与要求
（一）考试内容：

学生根据命题要求，按照海报招贴设计的基本设计形式的方法与流程，独立完成设计作品。
（二）考试要求：
1.能够熟练运用图形、色彩、文字、版式等招贴设计视觉要素，准确表达主题，招贴设计视觉要素完整。
2.具有较强的设计创意能力，创意独特、新颖，达意准确、内涵深刻。
3.具有较强的手绘表现能力，设计要素运用得当，画面具有较强的美感。
4.设计创意应能弘扬正能量，引领良好社会风尚。
5.表现手法不限，绘画工具不限。
（三）考试工具：A3手绘素描纸一张（考场提供）、绘画工具（考生自备）、画板（考生自带，无任何与专业内容相关图形及图案）。
（四）注意事项：要求卷面整洁，本考试不提供使用水彩及水粉、油画颜料创作条件。
三、补充说明
1.考试形式：手绘，闭卷
2.试卷总分：150分
3.题目类型：技法题
