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一、考试目标与要求
《会计学原理》科目旨在考核学生掌握基础会计学、初级财务会计的理论知识及综合运用会计知识及方法解决实际问题的能力。重点考查学生对会计理论和方法本质的认识，并将会计学方法应用于相关领域的能力。
参照教材《会计学基础（第7版）》（崔智敏、陈爱玲编写，中国人民大学出版社，2019年第7版），确定该科目专升本招生考试的考核目标与要求。

二、考试范围与要求
第一部分：会计基础理论
阐述会计学的基本理论问题，目的在于使学生了解“什么是会计？”、“会计是干什么的？”；掌握指导会计实务工作的最基本理论，为系统学习会计方法打好基础；具体目的是使学生了解会计的内容和特点，明确会计的职能和目标，理解会计核算的基本前提和会计信息质量要求。
一、会计的含义和会计的基本职能、目标
本部分主要介绍了会计的含义、会计的基本职能、会计核算的特点以及会计的目标等内容。
考核知识点：了解什么是会计及其会计的内容；掌握会计的基本职能和会计核算特点；熟悉会计目标。
二、会计核算基本前提、基础和会计信息质量要求
本部分主要介绍了会计核算的基本前提、会计核算的基础以及会计信息质量的八个要求。
考核知识点：掌握会计核算的基本前提；掌握会计核算基础；掌握会计信息质量要求。

第二部分：会计核算基本原理
目的在于让学生明确会计所要反映和监督的基本内容，理解会计等式的基本原理，为深入学习会计的基本方法奠定理论基础，掌握会计要素的含义、内容、特征以及会计等式及其转化形式，准确判断经济业务的变化类型。使学生掌握会计记录所采用的三种基本方法，即设置会计科目、设置会计账户、复试记账。理解设置会计科目的意义，熟悉账户的基本结构和借贷记账法的基本内容，掌握借贷记账法在企业日常经济业务中的应用。
1、 会计要素与会计等式
本部分主要介绍了会计要素的种类以及会计等式的类型，介绍了经济业务的发
对会计等式的影响。
考核知识点：了解会计要素的概念；掌握资产、负债、所有者权益、收入、费用的确认标准；掌握会计等式及其等式转化形式；熟悉经济业务对会计等式的影响。
2、 账户与复式记账
本部分主要介绍了会计科目的内容和级次、账户的结构，会计科目与会计账户
的关系以及借贷记账法。
考核知识点：掌握会计科目的内容和级次；熟悉会计科目与会计账户的关系；掌握会计账户的结构；了解复式记账；掌握并应用借贷记账法。
三、企业主要经济业务的核算
本部分主要介绍了以工业企业为例的企业主要经济业务的会计核算方法，包括资金筹集业务、生产准备业务、产品生产业务、产品销售业务、财务成果业务和资金退出业务这六个模块。
考核知识点：掌握接收货币资金投资、实物资产投资、短期借款取得和长期借款取得的核算方法；掌握固定资产购置和材料采购业务的会计处理；掌握直接材料、直接人工、制造费用的归集和分配的会计处理；掌握产品成本计算的基本方法；掌握产品销售收入、销售成本、费用的确认；掌握产品销售收入、销售成本、费用和税金的会计处理；掌握利润和净利润的计算公式；掌握利润形成和利润分配的会计处理；掌握偿还银行借款、交纳税金、利润分配的会计处理。

第三部分：会计核算实务
本部分涉及到会计工作中的重要内容，结合实务，目的是让学生能应对会计实务工作中最基础的内容。包括会计凭证、会计账簿、财产清查和财务会计报告四个部分。
让学生了解和掌握会计凭证的种类和填制内容，能够识别不同种类的凭证，以及能够正确填制凭证。了解账簿的种类和登记规则，掌握账簿的设置与登记，及更正错账的方法，能正确的开设账簿并登账，进行正确的对账和结账。让学生了解财产清查的工作内容，掌握财产清查的方法和对财产清查结果的处理。对于财务会计报告，需要学生了解财务报告的构成和编制要求，以及各大报表的结构与格式，能够正确编制利润表，同时对财务报告的报送规则和分析方法做一定的了解。
一、会计凭证
本模块主要介绍了会计凭证的相关内容，包括会计凭证的含义、分类和不同会计凭证的填制内容。
考核知识点：了解会计凭证的概念；了解原始凭证的种类；掌握原始凭证的填制内容；了解记账凭证的种类；掌握记账凭的填制内容。
二、会计账簿
本模块使学生了解会计账簿的种类和格式，熟练掌握账簿的登记方法、记账规则和错账的更正方法。账簿按用途分类、按形式分类、日记账的登记、总分类账和明细分类账的格式及登记。
考核知识点：了解会计账簿的意义、设置和登记账簿的作用和原则、账簿的种类、会计账簿的基本要素、启用账簿的规则、对账和结账的意义程序及内容、账簿的更换；掌握日记账的设置和登记、总分类账的设置和登记及明细分类账的设置和登记、登记账簿的规则、更正错账的方法。
三、财产清查
本模块让学生了解财产清查的意义和种类；掌握库存现金、银行存款、实物资产的清查方法；掌握银行存款余额调节表的编制；掌握材料盘盈盘亏的会计处理方法。
考核知识点：掌握财产清查的意义、作用和种类、银行存款的清查、待处理账户的设置和使用、财产清查结果的账务处理、财产物资的盘存制度；了解财产清查的组织、财产清查的方法。
四、财务会计报告
本模块使学生了解财务会计报告的有关知识，掌握资产负债表、利润表的基本格式、项目内容和填制方法。
考核知识点：掌握资产负债表、利润表的结构、格式、编制方法；了解编制财务报告的意义、组成、分类和编制要求、现金流量表和所有者权益变动表。

3、 补充说明 
1.考试形式：笔试，闭卷。
2.试卷总分：150分
3.考试类型：一般包括单选题、名词解释、简答题、会计业务题等。
